

## 神仙的暑假作業

在距離人間相當遙遠的三十三重天外天之上，進了南天門，便是大羅神仙的群居之地了。住在這一區的神仙們，多在天庭任職，每天都要到凌霄寶殿參加早朝、與玉皇大帝商討政務，如果住在太遙遠的海外仙島，可就趕不上早上八點開始的晨間會議囉！

出了凌霄寶殿，向東方騰雲大約十分鐘，就是「驅魔真君」鍾馗的府邸。鍾馗雖然相貌醜陋，但是心地善良又英勇威武，因此成神後被封為「驅魔真君」，專司斬妖除魔、捉拿傷害人民的作祟鬼怪。

鍾馗捉妖時雖然威風凜凜，但他總為相貌醜陋而自卑，個性又木訥內向，一和女孩子說話就臉紅，就連月下老人都忍不住要為他的終身大事擔憂。幸好天界的長輩們都很欣賞鍾馗為人誠懇踏實，所以積極為他做媒，透過王母娘娘熱心介紹，鍾馗終於娶了瑤池的披香仙女為妻，還生下了兒子鍾靈；妻子溫婉、兒子可愛，一家三口和樂融融，真是堪稱天界的人生勝利組啊！

這天，鍾馗下班後進家門，像往常一樣直接坐上餐桌，桌上早已擺滿香噴噴的菜餚，鍾夫人先遞給鍾馗一條冰毛巾，說道：「最近天氣好熱啊，先擦個汗消消暑，再嚐嚐我特地燉的苦瓜雞湯，可以清心退火呢！」

鍾馗問：「小靈子在哪裡？要吃晚餐了，怎麼還不見人影呢？」

「他呀，在那兒呢！」鍾夫人指著客廳角落，笑著說：「今天神仙小學堂舉辦休業式，明天就開始放暑假啦！他一從學堂回來，就躲在那兒，不知道在忙些什麼？」

「小靈子，你在做什麼呀？快洗手準備吃飯啦！」鍾馗擺足了威嚴，放聲大喊。

鍾靈遺傳了鍾夫人的秀氣外貌和纖細心思，原本沉浸在自己的世界裡，被鍾馗一吼，才驚慌著抬起頭來回答：「我，我收集了好多院子裡靈芝上的露水，要幫媽咪串一條手鍊，可是還沒有串完。」

「哇！小靈子好貼心喔，謝謝你！」鍾夫人笑著道謝。

「不對！不對！」鍾馗立刻反駁，「男孩子就要有男子氣魄！我堂堂驅魔真君的兒子竟然喜歡串珠鍊，這要是傳出去，我可是會成為眾神仙的笑柄呀！」

鍾馗看了看秀氣文弱的兒子，忍不住又憶起當年，「想當初，我可是文武雙全啊！只可惜一連遇上好幾位以貌取人的主考官，所以面試時一再落第，我也因此抑鬱而亡。但我對國家忠心耿耿，有一次唐玄宗皇帝在睡夢裡受到鬼怪侵擾，就是我在第一時間出來捉妖護駕，所以玄宗皇帝不僅封我為驅魔真君，還讓吳道子畫出我的畫像、頒行天下為百姓驅鬼除妖……」

「孩子的爸，好漢不提當年勇；這段往事你至少說過八百遍啦！先休息一下，喝口水、潤潤喉吧！」鍾夫人笑咪咪地奉上了一杯冰冰涼涼的蜂蜜檸檬汁。

鍾馗豪邁地將果汁一飲而盡，「我這幾年奮勇捉妖，立下不少功勳；前幾天太上老君還偷偷告訴我，玉帝正打算讓我升官成為『伏魔大將軍』呢！到時候我再帶你們母子到蓬萊仙島去度假，好好慶祝一番。」鍾馗越說越得意，但他一轉頭，看到兒子頭也不抬地繼續串珠鍊，似乎一點都不關心他的豐功偉業，便又忍不住向鍾夫人抱怨起來，「我的武藝這麼高強，以後還希望這孩子能繼承我的工作呢！但你看看，這孩子既不爱運動、膽子又小，根本就沒遺傳到我的優良基因嘛！」鍾馗越說越激動，忍不住放大了音量。

「我倒覺得小靈子很貼心，手也很巧呀！這些優點都像我，有什麼不好？」鍾夫人語重心長地建議，「如果你覺得兒子不夠好，那就利用這個暑假多陪陪他，也許小靈子跟你相處久了，就會逐漸受到你的影響，對你的工作產生興趣而變得更勇敢積極呢！」

「嗯！這個方法還不錯！我早就想要找機會好好鍛鍊一下小靈子了！」

「既然如此，那麼……」鍾夫人在圍裙上擦了擦手，繞到書案上拿了封信函，「孩子的爸，你看看這個！」

「這是什麼？」鍾馗問。

「這是今天下午青鳥送過來的通知單！」鍾夫人回答。

「喔？一般的仙界書信都是用白鴿傳書，會用青鳥遞送的都是快遞！到底是什麼事情這麼急呢？」鍾馗一邊打開信封、一邊好奇問道。

「這是神仙小學堂送來的暑假作業通知單！跟你也有關，你快看看吧！」

「各位親愛的家長：這是貴子弟就讀神仙小學堂的第一個暑假，我們一定都不希望孩子們毫無計畫地虛度了這段美好時光，但也不樂見孩子只是坐在書桌前死讀書。因此神仙小學堂設計了一個親子合作的作業，希望貴家長能在這個暑假中陪伴孩子學習成長、找出他們有興趣的事物，並將過程記錄下來。學校將於下學期開學後舉辦成果展，與全校師生一同分享這個溫馨的過程。 神仙小學堂校長 文昌帝君敬上」鍾馗念出了通知單的內容。

「這下子，你可不能再一直抱怨工作忙，把教育小孩的責任都丟給我了！這個作業你也要幫忙出力喔！」鍾夫人彷彿得了聖旨護身，得意洋洋地提醒。

「沒問題！我一定要好好利用這個暑假，把小靈子訓練成我的接班人！最好還能陪我去活捉幾隻小鬼，順便拍照打卡，這樣他的暑假作業不但會是全校第一名的作品，人家還會誇我虎父無犬子呢！哈哈！！」

雖然鍾馗信心滿滿地誇下海口，但要如何讓害羞內向的兒子變得像自己一樣勇敢呢？鍾馗失眠了一夜，終於想出個好方法，「對了！我可以趁著暑假帶小靈子去上班，讓他見識我工作時的勇武英姿，他一定會很崇拜我，然後對斬妖除魔的工作產生興趣。」

第二天，鍾馗便帶著鍾靈一同來到「驅魔真君辦公室」，鍾馗是這裡的主管，麾下還有紅、黃、黑、白、青五位鬼將，他們都是被鍾馗收服而棄邪歸正的小鬼，現在都成為鍾馗捉妖時的好助手。

五鬼將一見到鍾靈便熱情打招呼：「嗨！小靈子，放暑假啦！怎麼有空陪爸爸來上班？」鍾靈才乖巧說完：「各位叔叔好！」鍾馗便立刻接口：「這孩子實在太文弱了，所以我帶他來這裡開開眼界，讓他長點見識、變得勇敢一點，以後才能繼承我的工作……」

鍾馗話還沒說完，辦公室的警報聲便尖銳響起，鍾馗屈指一算，得知民間有個村子瘟鬼橫行，百姓正燒香祈求鍾馗快來收妖呢！鍾馗大喝一聲：「可惡的妖魔，竟敢殘害生靈！看我鍾馗將你們生吞活剝、為民除害。」於是號令五鬼將趕緊換上戰袍、備妥武器，準備前往人間捉鬼。臨走之時，還不忘叮嚀：「兒子啊，爸爸去捉鬼了，你要乖乖待在辦公室裡別亂跑。這裡有一個乾坤寶鏡，你只要透過寶鏡就可以看到我收妖時的現場直播了，你要認真看，幫我們加油喔！」交代完畢，便率著五鬼將匆匆趕往人間去了。

鍾靈從寶鏡裡看著鍾馗率領五鬼將、威風凜凜地踏著祥雲到了人間，與瘟鬼展開廝殺，心裡卻悄悄嘀咕著：「好無聊喔！大人為什麼要打打殺殺呢？」才看了十分鐘，就忍不住東張西望，「爸爸的辦公室好亂喔，一定很久沒整理了！」便開始模仿鍾夫人平時打掃的樣子，先落實垃圾分類，把原本全雜亂地扔在垃圾桶裡的咖啡鐵罐、提神飲料玻璃罐、礦泉水保特瓶、紙類……各自歸類裝袋，再把辦公桌上凌亂的公文、文具、書籍……分門別類擺好，一眨眼已是午餐時間，當鍾靈把地板拖得亮晶晶時，鍾馗也得意地捉住十幾隻瘟鬼滿載而歸。

「兒子啊！你有全程觀看你老爸英勇的酷……樣……嗎？」鍾馗話還沒說完，就因辦公室的煥然一新而結巴了。

「唉呀！辦公室變得好乾淨啊！」青鬼不禁出口讚嘆。「咦？這不是嫦娥娘娘親筆簽名的『霓裳羽衣曲·月宮仙樂精選輯CD』嗎？已經消失好久了，我怎麼找都找不到，幸好有小靈子幫青鬼叔叔整理辦公桌，好多東西又跑出來了！」

「爸爸，媽咪說垃圾一定要做資源分類，否則將來天庭也會有溫室效應喔！現在我都整理好了，下午垃圾車來就可以送去回收了……」

「哼！」鍾馗大喝一聲，「沒出息！我帶你來這裡，是讓你來收垃圾的嗎？男孩子只知道拖地打掃，真是太丟人現眼了！」

「大哥，你別這麼說嘛！辦公室被我們搞得像狗窩一樣，這孩子一來，就幫我們整理得這麼乾淨清爽，你不誇他還罵他，真是太不近人情了！」白鬼也開口求情。

「唉呀！你們這些單身漢，哪裡能理解我的苦心啊！我鍾馗的兒子居然一點英雄氣概也沒有，以後要如何繼承我的工作呢？算了算了，今天的抓鬼工作報告就由紅鬼來寫吧，我先帶這孩子回家去了，下午再回辦公室！」鍾馗氣嘆嘆地說。

「小靈子，明天再來玩，看你爸爸大顯神威抓壞鬼，好嗎？」黃鬼趕緊出來打圓場。

「不要！爸爸的工作好無聊喔！」鍾靈此話一出，真是讓鍾馗吹鬍子瞪眼，氣到連晚餐都吃不下囉！

當天夜裡，鍾馗翻來覆去睡不好，他心想：「要教導自己的兒子，果然不是件容易的事，不如模仿古人『易子而教』，在天庭裡找幾個偶像級的英雄大神，做為小靈子學習模仿的對象，相處時間一久，小靈子自然就會感染到勇武之風了！」想著想著，鍾馗便迫不及待地跳下床到書房去開名單囉！

名單上的頭號神仙，當然就是哪吒！他是鍾馗好友托塔天王李靖的三兒子，年紀雖小但法力高強，憑著乾坤圈、風火輪等法寶，已參與過許多次大規模的天庭收妖任務了！鍾馗心想：「哪吒雖然個性衝動，但與小靈子年齡相仿，如果小靈子能有機會和哪吒哥哥多相處，應該能夠學到哪吒的英勇吧！」於是鍾馗便藉口有公務在身、要帶妻子到南海出差三日，以便讓小靈子到李家借住兩晚。

三天後，鍾馗滿懷希望到了李天王府邸，一面遞上伴手禮，一面客氣寒暄：「我家兒子不懂事，這兩天真是麻煩你們了！」

「不麻煩！不麻煩！」李夫人滿面笑容，「你家的小靈子可真是乖巧啊，這幾天幫了我不少忙呢！我做菜、打掃時，他總是自願在一旁當小幫手，還會建議我服裝髮飾的穿搭，沒事就安安靜靜寫功課看書！哪像我家哪吒呀！一天到晚舞刀弄槍，弄得全身髒兮兮的，功課也不寫……」

「那……」鍾馗趕緊打斷李夫人的嘮嘮叨叨，「小靈子和哪吒相處得還好吧？」

「好，當然好」，李夫人又讚：「我家哪吒野得很，每天只想出去打打殺殺，學校功課考試都鴉鴉烏啊！你們小靈子還教他寫作業、算數學呢！唉唷，我應該要多向你們夫妻討教討教，到底要怎麼做，才能把小孩教得這麼乖呢？……」

之後，鍾馗又費盡心思，透過關係把兒子送到孫悟空、二郎神……等神明的辦公室各當兩星期的小工讀生。剛開始孫悟空可不高興了，板著猴臉直接對鍾馗抱怨：「驅魔真君啊，俺老孫的洞府可不是托兒所啊！你這不是故意給老孫找麻煩嗎？」但幾天之後卻又開開心心來找鍾馗：「鍾大哥啊，你家兒子可真是乖巧貼心啊！每天幫老孫把水濂洞整理得乾乾淨淨，前幾天我這件虎皮裙不小心磨破了個洞，你兒子還替我補好了呢！」

二郎神也在工讀結束後前來道謝，「小靈子真是個靈巧細心的孩子，不但每天都把我的方天畫戟和開山斧擦得晶亮，還主動幫嘯天犬洗澡洗得香噴噴的！我和嘯天犬都很捨不得他呢！」

稱讚鍾靈的人雖多，但鍾馗一點都不開心，眼看暑假就要結束，兒子還是無法成為他心中所期待的樣子，鍾馗也因此遭遇了此生最大的低潮。他不斷在心裡吶喊：「難道是我的教育方式錯了嗎？還是我之前忙於公務、沒有空出時間陪伴孩子成長呢？我的親生兒子怎麼會這麼不成材呢？到底要怎麼做，才能讓小靈子變得和我一樣勇敢威武又有男子氣概呢？」

這一切，鍾夫人都看在眼裡，但她只是微笑旁觀，既未干涉鍾馗的教育方式，也未出言寬慰鍾馗的焦慮。

開學前三天，鍾夫人告訴鍾馗：「之前小靈子還小，所以我請了育兒假、留職停薪在家照顧他；現在小靈子都進小學堂念書了，等他開學後，我也該回去上班了。明天你和小靈子陪我到瑤池去辦復職手續吧，畢竟王母娘娘是我們的介紹人，對你可是恩重如山呢！小靈子出生後，她也還沒見過這孩子，不如我們全家就趁這機會去拜見她老人家，順便讓小靈子開開眼界吧！」

瑤池為王母娘娘所掌管之處，設立了許多花園、果園和工藝坊，由許多仙女分掌其職。鍾家三口先去拜見王母娘娘並辦理復職手續，王母娘娘和藹地與鍾馗夫妻閒話家常，並吩咐鍾夫人帶鍾靈四處逛逛，還特地賞了鍾靈一個新熟的大蟠桃呢！

這是鍾靈第一次來到瑤池，處處充滿新奇，他啃著桃子，先來到鍾夫人之前工作的披香殿，一進殿門，鍾靈就忍不住喊道：「好香喔！」鍾夫人告訴鍾靈：「媽媽以前就是在這裡上班喔！我們要採下御花園裡的奇花異卉，製作出各式各樣的香水、香粉和香料，提供給天宮裡的仙后娘娘們使用！」

「哇～」鍾靈的眼睛亮了起來，「我長大以後也可以來這裡上班嗎？」

「當然可以喔！」鍾夫人笑著回答。

「夫人，妳真是愛說笑，小靈子是男孩子，怎麼可以做這種工作呢！」鍾馗立刻反駁。不過鍾夫人好像沒聽到鍾馗的話，逕自拐個彎，牽著鍾靈往更前頭的織工坊去了。

織工坊裡，上百個仙女分工精細，有些仙女負責收集一團團的白雲，整理後再將雲絮紡成薄紗。接著，負責染色的仙女再調和各色顏料，染出一匹匹紅豔帶紫的晚霞、乳白帶點嫩綠的山嵐、黑灰漸層的陰霾及雨後的七色彩虹。鍾靈看得兩眼發直，一位染織仙女和鍾夫人原是閨中好友，看鍾靈乖巧可愛，便招招手要他過去，給了他一塊碎布，鍾靈便纏著仙女教他如何染雲紗了。

鍾馗夫妻看著醉心於染缸旁的兒子，心情卻各自不同。鍾馗說：「夫人啊！暑假都快結束了，小靈子還是這個樣子，你就一點都不煩惱嗎？」

鍾夫人意味深長地輕聲回答：「孩子的爸，你想要的是一個和你一樣英勇威武的兒子；可是我想要的只是一個健康快樂的孩子，現在這孩子這麼開心，我高興都來不及了，為什麼要煩惱呢？」

鍾馗是個粗獷的武夫，鍾夫人這番話雖然與他平日的觀念不同，但他也隱隱約約覺得不是毫無道理，只是一時之間，他還無法釐清自己的想法。鍾馗還在困惑糾結之際，鍾靈已經朝著他們夫妻奔跑過來，「媽咪，你看，這是我自己染的朝霞，仙女阿姨說我做得很好耶！我要把今天的事情寫在暑假作業裡，還要把這片朝霞做成項圈送給嘯天犬……」鍾靈話說了一半，忽然發現鍾馗正盯著他看，不禁收斂起笑容，怯怯地低下頭去。

鍾馗看著孩子天真的臉龐由開朗歡笑瞬間轉為陰鬱，心裡也有些不忍；有些道理他雖然還沒想明白，但他也認同鍾夫人所說的，希望自己的孩子能夠健康快樂！他有點無奈地想：「也許該改變的不是小靈子，而是我自己的心態吧！」於是他微微嘆了一口氣，硬是擠出了一個笑容，對鍾靈說：「小靈子，等一下回家的路上會經過銀河，爸爸帶你去撿星星！你媽咪的生日快到了，你教爸爸串項鍊，我們一起用星星串一串項鍊送給媽咪，然後把這件事寫進暑假作業，好不好？！」

鍾靈驚喜地大聲說「好」，並抱住鍾馗，在他臉頰上重重地吻了一下。這是鍾靈第一次主動向鍾馗表達親暱愛意，鍾馗雖一向以端正嚴肅自期，但此時心中卻不由自主地激盪著軟綿綿、甜蜜蜜、輕飄飄快飛上雲端的幸福感；鍾夫人也輕輕地握住了鍾馗的手，秋水般的雙瞳中充滿了讚許的笑意。